

представительства перед третьими лицами, удостоверенное в определенном порядке. Рассматриваемый документ выдается только дееспособными гражданами на совершение правомерных юридических действий.

Нотариальная доверенность составляется письменно и заверяется у нотариуса. Иногда роль последнего могут выполнять соответствующие должностные лица организаций. Обязательными реквизитами здесь являются: дата выдачи, фамилия, имя, отчество и место жительства обеих сторон.

Законодательством установлен максимальный срок действия доверенности – 3 года. Если срок не указан, он составляет 1 год.

Гражданский кодекс Беларуси определяет 3 вида доверенностей:

1) генеральную – предоставляет максимальный спектр полномочий, кроме дарения и акта благотворительности (т.е. необходимо указание на одаряемого или получателя и предмет дарения);

2) специальную – выдается на совершение лицом однородных действий на протяжении срока ее действия (например, получение заработной платы в течение года);

3) разовую – для совершения однократного действия (например, получение денег по почтовому переводу).

Основаниями прекращения действия доверенности являются:

1) истечение срока ее действия;

2) отзыв доверителя;

3) закрытие компании-доверителя или в случае смерти лица, которое выдало доверенность или которому она выдана;

4) признание субъекта недееспособным или безвестно отсутствующим.

Законодательством предусмотрена также процедура нотариального передоверия, в силу которого полномочие представителя передается другому лицу. На основной доверенности обязательно делается отметка о передоверии.

Таким образом, в Республике Беларусь юридически четко регламентированы вопросы выдачи доверенности, что позволяет представляемому лицу наделять правами и обязанностями своего представителя в определенных жизненных ситуациях.

О. Мельник

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭЛЕКТРОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В последнее время все больше и больше стали говорить об «электронном правительстве». Однако пока далеко не все представляют себе, что это такое и о чем идет речь. Электронное правительство подразумевает эффективное использование новых технологий и, в первую очередь, Интернета, для улучшения взаимоотношений и усовершенствования связей между

государственными службами и обществом. Преимуществами электронного правительства является повышение степени участия граждан в процессах государственного управления, обеспечение прозрачности и доступности информации, а также сокращение возможностей для коррупции. Создание электронного правительства – сложный и многогранный процесс. В Беларуси очень многое сделано с точки зрения развития инфраструктуры, а индекс человеческого капитала оценивается как высокий. Это означает, что люди готовы к восприятию новых идей и к реальному взаимодействию с данным проектом, поэтому данная тема в Беларуси очень актуальна. Рейтинг развития электронного правительства стран определяет ООН на основе взвешенного индекса оценок по трем составляющим: степень охвата и качество интернет-услуг, уровень развития ИКТ-инфраструктуры и человеческий капитал. Среди 193 стран мира Беларусь занимает почетное 38 место. Правительство Беларуси уже работает в электронном формате. Наиболее успешны в этом Министерство здравоохранения и Министерство образования. Около 65 % документооборота проходит в электронном варианте, что позволяет работать более динамично. Достигнуты значительные успехи в развитии национальной информационной инфраструктуры. Завершена реализация программы ускоренного развития услуг в сфере ИКТ.

В Беларуси на данный момент созданы пока только базовые компоненты электронного правительства, также остаются вопросы к качеству его работы. Главная проблема – это отсутствие специального органа, который бы занимался развитием и распространением электронного правительства в стране. Требуется создать Агентство по вопросам электронного правительства, которое бы несло ответственность за это направление и за привлечение внимания к данной отрасли. Было бы целесообразным участие различных ИТ-компаний в реализации проектов электронного правительства. Перспективы развития предполагают, что в 2020 г. 75 % документооборота между юридическими лицами должно осуществляться в электронной форме, в 80 % школ будет введена электронная система обучения, все рецепты будут выписывать в электронной форме.

В настоящее время еще пока не существует единой концепции развития электронного правительства, а имеется лишь набор общих требований. Различные категории потребителей объединяет единое стремление получить более эффективные и усовершенствованные средства доступа к информации с тем, чтобы сделать взаимодействие с государственными органами более простым, быстрым и удобным.